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FECHA: Yumbo, Valle, Abril 03 de 2025 
HORA: De 07:15 hasta las 08:30 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTI ERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO No asistió 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. APROBACIÓN ACTA 036 DEL 02 DE ABRIL DE 2025. 
5. CITACION DOCTOR SEBASTIAN ECHEVERRY, GERENTE INSTITUTO MUNICIPAL DE 

CULTURA DE YUMBO - IMCY, SEGÚN PROPOSICION NO. 02 DEL 1 DE MARZO DE 
2025. 

6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACIÓN ACTA 036 DEL 02 DE ABRIL DE 2025. Enviada con antelación a los medios 

digitales de los Concejales, leída y puesta en consideración fue aprobada. 
5. CITACION DOCTOR SEBASTIAN ECHEVERRY, GERENTE INSTITUTO MUNICIPAL DE 

CULTURA DE YUMBO - IMCY, SEGÚN PROPOSICION NO. 02 DEL 1 DE MARZO DE 2025. 
Presentación por medio de diapositivas e informe, se anexa la presentación al acta. 
PRESIDENTE, Doctor Sebastián Echeverry muchas gracias, la verdad es que en mi concepto 
muy personal el informe se ajusta exactamente a lo que este Concejo solicitó claro, conciso con 
las cifras, con los programas y proyectos ejecutados, ejecutándose y ejecutarse, nadie puede 
negar que la cultura, el deporte y la educación son esenciales, porque a pesar del gran avance 
que hemos tenido en obras de infraestructura, no podemos dejar de un lado temas como los que 
hoy se han convertido ya en un patrimonio de los yumbeños el encuentro de danzas, intérpretes, 
excelente noticia la que usted nos dio ahora que había sido transmitido gracias a gestión y nuevo 
cobro, ya que eso es bastante pero bastante oneroso y lo importante es visibilizar al municipio 
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como lo dice nuestro Alcalde, que no hablen bien de los Concejales, de él, del Doctor Echeverry, 
pero que hablen bien de Yumbo ese es el verdadero sentido de pertenencia por esta 
municipalidad. CONCEJAL OSCAR EDUARDO URIBE MUNOZ, como lo decía el Señor 
Presidente estamos en este proceso que nos compete a los Concejales, nuestra función principal 
el control político, aprobar el plan de desarrollo definir diferentes temas y de acuerdo a la 
proposición que se planteo es una exposición precisa, al final lo que uno plantea es que exprese 
todas las inversiones que hizo, lo porqué no se logró ejecutar, ese último recurso que se giró en 
su momento y por qué esa baja de ejecución finalizando el año, de las inversiones, de todo el 
impacto que genera esta gran entidad, como lo decíamos anteriormente con la cultura pasa algo, 
Señor Presidente inclusive con el Alcalde en su momento nosotros fuimos Concejales, llevamos 
ya tres periodos Andrés, Carlos Alberto la mesa directiva, Alexander y mi persona, hablábamos 
de un plan de desarrollo que se llamaba el triángulo de oro, que en ese entonces era el gobierno 
de las oportunidades del Alcalde el Doctor Carlos Alberto Bejarano, donde veíamos estaba la 
educación, la cultura y el deporte, donde la cultura en ese proceso de masificación es importante 
en la ocupación del tiempo libre que tienen las diferentes personas, aquí Señor Gerente no se 
limita la edad, también hay personas adultas que hacen parte del proceso de formación gratuito 
que hace esta importante gerencia, varios temas primero resaltar que el día de ayer por parte de 
la Administración Municipal se logró recuperar el centro turístico en su momento El Pulpo, 
nosotros en días pasados hablamos aquí con el Gerente del IMDERTY, Señor Gerente Sebastián 
nos hablaba que a Yumbo le faltaban espacios para poder construir tanto temas deportivos como 
culturales, Yo creo que con este nuevo centro que se logró recuperar, que ya hace parte de la 
Administración Municipal dentro de su almacén de predios propios del municipio, Yo creo que 
usted tiene una labor muy importante y es poder replicarle al Alcalde Municipal que porque a 
usted no le entrega una parte de ese centro recreativo, para que se haga un escenario múltiple, 
una concha acústica para el Municipio de Yumbo, nosotros ya debemos y la gente también lo 
manifiesta, lo hemos hablado entre compañeros poder tener un sitio donde converge tema 
cultural, deportivo, todo este centro que es muy importante en ese plan de desarrollo, en el plan 
de ordenamiento territorial que se va a expandir del Municipio de Yumbo, en esa zona donde está 
el Hospital, el Centro Hogar Vida, la Policía, es prácticamente hoy en día el centro de Yumbo de 
acuerdo a la geografía, no es el parque municipal sino esa zona por el esparcimiento hacia el 
sector de la Comuna Uno, creo que usted debería en ese poco recurso que tiene aquí destinado 
para la infraestructura cultural hacer la puja, Yo creo que aquí la gran mayoría de los Concejales 
no tiene reparo de aprobar un recurso que debe costar un dinero bastante oneroso, pero en ese 
buen trabajo que el Señor Alcalde Alexander Ruiz viene haciendo y optimizar recursos, inclusive 
también nos contaba el Señor Alcalde en su momento nos va a mandar un proyecto de acuerdo 
para poder comprar busetas, para no contratar sino tener busetas propias para el transporte 
escolar y así optimizar los recursos, entonces aquí donde voy Yo, efectivamente en el Instituto 
Municipal de Cultura vemos que hay contratos grandes que en su momento a la hora de poder 
gestionar y poder optimizar ese recurso debemos tener un sitio propio con todas las condiciones 
Señor Gerente para poder que en ese proceso de optimización los recursos se puedan ver más 
en la inversión de nuestro municipio, por ejemplo algo tan sencillo en la Cumbre hicieron en la 
plazoleta del parque principal una tarima que hoy en día optimiza muchos recursos, entonces en 
este espacio Señor Gerente creo que en esa deuda histórica que tiene el Municipio de Yumbo por 
tener un espacio, un coliseo de ferias, por ejemplo en Buga hay un coliseo de ferias donde se 
optimiza y hay feria ganadera, equina, se organiza para otro tipo de actividades como conciertos 
y los que conocemos El Pulpo, por el lado de los toboganes hacia el lado de la principal, creo que 
queda muy bien y podría ser un escenario de gran envergadura que converge con toda esa gran 
zona tanto el Centro Hogar Vida, el Jardín Infantil Arrullo, en su defecto todos esos grandes 
proyectos sociales que el Señor Alcalde viene trabajando, interesante también en el IMCY todos 
esos recursos que el municipio recibe por parte de las comunidades y en buena hora también 
aprovechar la intervención felicitar y reconocer a los yumbeños que en esta Administración nos 
contaba el Señor Alcalde que en un 89% el recaudo del impuesto predial se logró ejecutar hasta 
el 31 de marzo, eso ha sido histórico para el Municipio de Yumbo, lo que genera es que la 
comunidad ha visto la confianza en esta Administración, tanto en la parte de infraestructura vial 
que dignifica las viviendas de las personas que viven en esos lugares y las vías, tanto en la parte 
cultural y como la parte deportiva, creemos que todos esos recursos que la comunidad lleva a 
pagar y tener sus impuestos al día, permiten que estas grandes inversiones, que al final no se 
ven reflejadas en una infraestructura, en el ladrillo, cemento pero en ese proceso que todos los 
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días en el aprovechamiento del tiempo libre que tienen nuestros niños y adultos, porque también 
conozco de primera mano que hay personas adultas que participan en los talleres del lMCY de 
formación, nos contaba usted que hay más de 1755 niños, se impacta a otras poblaciones 
también con más de 7000 niños, tanto en la zona rural, industrial y otras poblaciones que son 
instituciones educativas o colegios tanto privados o fundaciones que usted también presta ese 
servicio y garantiza que al final a Yumbo le vaya bien, reconocer usted fue una de las 
Secretarías, de las gerencias que en esa encuesta de Yumbo cómo vamos tuvo un gran 
porcentaje, no puede dejar caer la estantería, pero eso depende también y lo hablamos aquí con 
el compañero de al lado que si hay amor por la cultura, necesitamos un poco más de recursos 
por parte de la Administración, tiene esa puja también para que en esos consejos de gobierno 
visibilice el gran impacto que usted viene haciendo, Yo sé que con el Señor Alcalde en esa gran 
labor que quiere y tiene de visionar a Yumbo, educado, cultural y de masificación lo podemos 
lograr, importante que todos esos eventos como usted lo decía, gestionar el tema de optimizar los 
recursos, nos hablaba que a cero costo la transmisión, poder que el IMCY en esa agenda cultural 
tanto departamental y nacional esté presente, permite que a Yumbo le vaya bien y de una u otra 
forma lo hablábamos el tema de los partidos que hacía por parte del IMDERTY visibilizamos el 
Municipio de Yumbo, eso es lo que necesitamos para recuperar la confianza inversionista en este 
territorio que tanto queremos y vivimos todos los yumbeños, en su defecto importante el tema del 
Auditorio, hablábamos aquí con mi compañero William Jaramillo, eso también es una deuda 
histórica que ya llevamos un caballito de batalla de acuerdo a lo que usted nos manifiesta por ahí 
en diciembre ya estaremos cortando la cinta, para que permitamos que todos los yumbeños 
tengan esos espacios, con todas las condiciones adecuadas para poder hacer sus diferentes 
presentaciones tanto gente privada, como la misma institucionalidad y no dejar pasar y me le 
expresa al Profesor Aquiles y a todo su equipo de trabajo que nos permitió esta gran 
presentación artística, que para que la comunidad nos conozca también fue el Profesor que por 
parte de su grupo participó en la COP16 por parte de Yumbo y representó en buena hora nuestro 
municipio, usted venía haciendo un programa muy importante que se llama cine al barrio, es 
también poder permitir que esos niños que no tienen la oportunidad de tener e ir a comprar una 
boleta en el cine, poder masificar también esa parte cultural y por último usted hablaba de algo 
que es importante otras expresiones artísticas, hay unos talleristas, unos talleres establecidos, 
pero Yo en ese proceso hoy en día y me acuerdo mucho que lo hablaba un compañero cercano a 
todos en su momento el Concejal Giovanni Escobar, por qué no visionar que el IMCY se salga de 
la monotonía de talleres tradicionales que ya tiene, en su momento se habla de fotografía, de 
temas que no tenga el IMCY usted visionar y poder copiar de otros municipios temas que puedan 
fortalecer y que hoy en día estamos de acuerdo a la vanguardia de la tecnología y que Yumbo 
pueda avanzar en ello, no siendo más es una exposición muy precisa, agradecerle a usted por el 
compartir y creemos que con la ayuda de mi Dios y el Alcalde que tiene todas las indicaciones 
para avanzar, lo decía el Presidente no es que hablemos bien del Alcalde y de usted, sino que 
hablemos bien de Yumbo, para que terminando estos 4 años podamos mirar a los yumbeños a 
los ojos y decirles que este gobierno de hechos que transforma les ha cumplido. PRESIDENTE, 
Sebastián no es un secreto para nadie que el recaudo a nivel nacional, departamental y 
municipal, con la buena noticia que nos da el Concejal Oscar Eduardo Uribe, frente al tema de 
ese impuesto predial. una noticia muy buena que nos llegó de casi el 89% y es importantísimo 
para las finanzas del municipio, pero no puedo pasar inadvertido a pesar de estas vicisitudes que 
se trabaje nuevamente para el auxilio o los estímulos culturales para las organizaciones 
independientes, creo que son enésimas las solicitudes que le llegan a usted al Instituto, al igual 
que los clubes deportivos les llegan al IMDERTY, pero con los recursos limitados que hoy se 
tienen muchas veces no se pueden cumplir y eso es generalizado, pero sí hacer un esfuerzo con 
este grupo de personas que siguen trabajando día a día con las uñas, en diferentes modalidades 
teatro, danza, cualquier tipo de actividad cultural merece el apoyo de esta Administración y de 
todas las venideras, estemos o no estemos aquí nosotros, pero usted consigue el auxilio para 
esas personas y no tiene que ser a todos, hacer un verdadero filtro y ayudar a quien se lo merece 
y a los que vienen nadando en aguas turbulentas hace muchos años, porque hay personas que 
con las uñas se han sostenido y de verdad merecen que se les preste mucha más atención y 
darles el auxilio económico que realmente no le voy a decir cuánto, porque eso depende del 
presupuesto y depende de la gestión ante la Administración, Yo creo que de parte de este 
Concejo Municipal nadie se opondrá a ese tipo de auxilios. DOCTOR SEBASTIAN ECHEVERRY, 
Señor Presidente quiero primero recoger un poquito sus palabras y contarle que gracias a la 
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aprobación que ustedes hicieron del acuerdo en el mes de marzo, vamos a tener un recurso para 
lo que les contaba inicialmente, lograr este año la remodelación y la adecuación del auditorio que 
lo necesitamos muchos aquí, tanto personas que hacemos parte del sector público, como 
independientes y también contarle que ese recurso sirve y tiene unas líneas de ejecución, la otra 
línea de ejecución es efectivamente los estímulos, lo vamos hacer, vamos a tener una 
apropiación para eso, pero nosotros tenemos como Instituto que garantizar ciertos criterios de 
parcialidad, convocatoria, evaluación de esos gestores y cultores del municipio para que puedan 
participar y poder llegar a ganarse este recurso, sin embargo esta retribución económica por su 
arte ellos tienen que darle al municipio también algo y es lo que queremos fomentar la cultura y 
seguir haciendo procesos culturales en los parques y demás, entonces la convocatoria va a ir 
muy enfocada a que la comunidad por medio de estos independientes puedan disfrutar de 
procesos culturales sin un costo, eso para responder y recogiendo un poquito lo que comentaba 
el Concejal Óscar, sí efectivamente en esa baja ejecución de recursos tenemos que y ya estamos 
con el equipo replanteando todos los eventos y procesos culturales que tenemos y es aquí de 
estos momentos más complejos en términos de recursos sacar lo mejor desde la gerencia y con 
todo el equipo seguir fortaleciendo y mostrando que sí se puede seguir haciendo cultura a pesar 
de la adversidad en este tema, el auditorio lo vamos hacer Concejal Oscar, posiblemente no lo 
tengamos listo, pues es una obra en la que tendríamos que cambiar toda la parte del techo, de la 
cubierta superior, ya eso es un asbesto que viene y es perjudicial, tendríamos que evaluar qué 
tipo de material se pone, pero que cumpla hoy en día con la idoneidad y toda la parte técnica 
para garantizar que sea durable en el tiempo y que el recurso sea invertido eficientemente, por 
supuesto que El Pulpo, ya lo hemos hablado con el Gerente del IMDERTY para tener un espacio 
como sector cultural, porque Yumbo tiene una deuda histórica en donde tener un espacio para las 
presentaciones artísticas, al no tener un espacio nos lleva a que tengamos que seguir buscando 
procesos logísticos en diferentes espacios, si nos proyectamos a que El Pulpo sea un espacio 
para que nosotros tengamos donde tener presentaciones y contemos con un espacio adecuado y 
dotado, posiblemente todo eso que invertimos hoy en día no vamos a tener que hacerlo a futuro, 
lo voy a trabajar con el Señor Alcalde voy a hacerle esa propuesta, me parece muy acertado de 
su parte. PRESIDENTE, perdóneme Concejal Johnnathan Alvear Arce, antes de su uso de la 
palabra, Yo solamente quiero referirme muy sucintamente a algo Sebastián, fue pronunciamiento 
de varios Concejales en plenaria con el tema del apoyo a los proyectos productivos por parte de 
la Dependencia de Desarrollo Económico, pero en los términos de referencia para beneficiarse 
obviamente no seré Yo quien le diga cuáles son los que usted le va a presentar a las personas 
que trabajan en la cultura para que se beneficien, pero perdóneme en el caso mío y creo que de 
muchos Concejales que intervinieron, a quién le cabe en la cabeza que para Yo beneficiarme de 
un proyecto productivo y si mi papá, hermano o mamá son contratistas de la Administración no se 
podía y aquí hubo un joven, hijo del Doctor Alison que trabaja en IMVIYUMBO unos muchachos 
que merecen todo el apoyo y por su padre ser contratista, creo que muchos lo conocen, el 
muchacho no pudo acceder a ese beneficio, está bien que eso no se convierta en una rosca, pero 
que verdaderamente esos recursos, mire aquí en Yumbo abiertamente se sabe quién trabaja en 
la cultura y quién no, paracaidistas hay en toda parte, pero le aseguro que si usted lo hace con 
transparencia y honestidad los gestores culturales se lo agradecerán eternamente. CONCEJAL 
JOHNNATHAN ALVEAR ARCE, la intervención del día de hoy, claramente me ajusto a las 
intervenciones que ha hecho el Señor Presidente y el compañero Concejal Óscar Uribe, es una 
presentación simple, sencilla, completa, da respuesta a la proposición presentada y lo que 
esperamos nosotros en el Concejo en cuanto a los términos de ejecución presupuestal, quedó 
tranquilo, entiende uno la dinámica del 2024 en temas de recaudos, eso ya es claro para todos, 
con el ánimo de siempre reconocer esa buena gerencia, gestión, cuando se recortan los ingresos 
es verdaderamente cuando se pone a prueba la buena gerencia, tiene uno que empezar a 
priorizar, que no se puede sacrificar y qué cosas se pueden sacrificar, en ese orden de ideas, 
hemos escuchado al Señor Alcalde por ejemplo con ese ánimo de optimizar los recursos de 
inversión, para que se puedan de alguna forma masificar o no tener que sacrificar algunos 
programas en términos generales de la Administración, él habla de la posibilidad que el municipio 
inclusive nosotros sabemos tan criticado que ha sido el tema de las tarimas por muchos años en 
el Municipio de Yumbo y hoy el Alcalde Alexander Ruiz hablando de poder adquirir, de hacer una 
inversión propia para que Yumbo tenga su propia tarima, sonido de manera que se puedan 
optimizar y poder inclusive masificar ese tipo de presentaciones artísticas a lo largo del año, Yo 
personalmente veo con buenos ojos, realmente era una de las personas que en su momento 
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también criticaba el alto costo de rentabilidad de este tipo de espacios y en ese sentido comparto 
esa posibilidad de hacia dónde va el Alcalde dirigiendo la inversión de estos recursos, en estos 
días como lo decían los compañeros, uno está en el Concejo representando la comunidad y sí 
quiero básicamente hacerle una pregunta que la acaba de transmitir un amigo de la comuna 1, en 
torno a la cartera que usted lidera, él ha estado pendiente de la transmisión, abro comillas "Para 
el Señor Gerente del IMCY, hoy lleva 15 meses, preguntarle que en el 2024 qué acciones tomó, 
para poder resolver el problema del aire acondicionado del auditorio y qué acciones ha tomado 
en esos tres meses del 2025, para poder resolver el problema, ya que en este momento sigue 
persistiendo, comparte y celebra de alguna manera" aquí cierro comillas, voy a interpretar el 
texto, el proyecto de inversión que se viene para modernizar el auditorio, usted hablaba el tema 
de la cubierta y etc, situación que me hace pensar que es una realidad en el mediano, largo 
plazo, pero como nosotros entendemos la dinámica y sabemos que obviamente se vienen 
muchas fechas importantes y muchos eventos para poder celebrar y entender que estos eventos 
se celebran, se gozan en un ambiente agradable, que acciones tiene usted en el 2025, para que 
este problema sea resuelto de manera inmediata y no tener que esperar hasta que sea 
intervenido integralmente el auditorio, básicamente esa es la pregunta del amigo. Dr. 
SEBASTIAN ECHEVERRI Gracias por la pregunta por medio de la persona que se la hace llegar 
quizás reforzar Y ser un poco más contundente en la respuesta y es que cuando me refiero a la 
remodelación del Auditorio hago referencia a todo lo que en él está entendiéndose como aire 
acondicionado, cubierta, la lona para las presentaciones, tema eléctrico o sea el proyecto es 
amplio y no solamente es un tema de cubiertas sino de aire por supuesto como gerente entiendo 
la necesidad que tenemos nosotros en el instituto pero pues también traslada a toda la 
comunidad grupos independientes y demás que nos solicitan ese espacio y que hoy en día pues 
tiene que usarlo por necesidad pero no en las mejores y óptimas condiciones entonces pues para 
la persona que nos ve por supuesto ese proyecto contemplaría cambio de todo el sistema de aire 
acondicionado. El señor Presidente muchas gracias Doctor Sebastián le solicito por favor 
permanecer en el recinto ya que hay varias personas inscritas para participar de la sesión Y si en 
alguna de esas intervenciones se alude al instituto al IMCY pues obviamente usted de primera 
mano recibirá la información. 

6. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. Si las hay sobre la mesa. DE: MARISOL HERNANDEZ SÁNCHEZ, 
Secretaria General Alcaldía. ASUNTO: Remisión Proyecto de Acuerdo para Trámite, así: 1. Por 
medio del cual se modifica el Presupuesto General de Ingresos y Gastos del Municipio de Yumbo 
para la vigencia fiscal 2025 y se dictan otras disposiciones". El señor Presidente designa como 
ponente al Concejal Oscar Uribe y lo envía a la Comisión Primera. VARIOS. Si hay comunidad 
inscrita. Sr. Javier pus Paladines con un tema de cultura del barrio La Ceiba, comuna 4, para 
resaltar esa cultura que se nos ha ido perdiendo día tras día porque yo me acuerdo señores 
concejales en años atrás como la cultura era parte de nuestro entorno para seguir adelante señor 
concejal Oscar Eduardo Uribe tocaba un tema ahora el Triángulo de oro que fue en las 
administraciones pasadas donde la cultura, la salud y el deporte nos nutría a los yumbeños para 
decirle al Concejo municipal que sigamos apoyando estos presupuestos de nuestro municipio de 
Yumbo para la cultura porque la verdad habían personas que decían de que todo esto que se 
traía acá al parque y todo lo que se hacía era pan y circo yo no estoy de acuerdo con eso porque 
si algo tenemos la cultura es la que nos nutre sabemos que el cemento el ladrillo es muy bueno 
pero también la cultura para que no se acabe esa diversidad que tenemos nosotros los seres 
humanos para seguir, anteriormente había muchas convocatorias cuando nosotros estudiábamos 
nos hacían esas convocatorias de descentralizar y nos llevaban a esos juegos comunales Yo he 
escuchado años atrás que el Instituto municipal de cultura inclusive que presentaron una 
maqueta en el 2011 2012 presentar una maqueta de que iban a descentralizar iban a sacar el 
Instituto municipal de cultura de ahí lo iban a llevar al lado donde está el pulpo y esperamos de 
que en esta administración del señor Alcalde que viene transformando a nuestro municipio de 
Yumbo y viene haciendo el trabajo esperamos tener unos espacios lo decía ahora el concejal 
Jonathan Alvear que es bueno que el municipio de Yumbo tenga también su sonido, sus tarimas 
pero qué bueno nosotros contar con el Instituto municipal de cultura ahí donde está el espacio 
ahora que se recuperó gracias a la administración el pulpo porque pues hay un espacio que va a 
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ser más grande todas las personas cuando en danzas o en este gran evento que es el encuentro 
de música, los artistas que vengan de otras partes se sientan cómodos y aprovechemos Estos 

espacios porque la verdad yo como presidente de la junta de acción comunal y comunero los 
años pasados habían unos programas concejales que era cine al barrio y sin estrés cuando nos 
llevan unos programas a los barrios uno veía que los niños en ese cine dándole esa cultura a los 
niños porque a los niños hay que empezar desde la primera infancia a inculcarle esa cultura y sin 
estrés que era un programa que nosotros nos sentábamos con los niños, jóvenes, adolescentes y 
adultos y veíamos estos programas y eran para nosotros muy nutridos; nosotros los miembros de 
las juntas de acción comunal estamos pendientes y estamos presentes para seguir trabajando 
por la cultura de nuestro municipio de Yumbo. Señor Orlando Sánchez un tema del Consejo 
municipal de cultura, nos reunimos y hemos sacado el siguiente documento dirigido al Dr. John 
Sebastián Echeverry gerente del IMCY y a los Concejales de Yumbo, así: "El plan de desarrollo 
del municipio de Yumbo 2024 — 2027 en su Artículo 12. Sectores y Programas estratégicos. En 
el componente 1.4 Promoción De Una Cultura Viva Y Global", del Reto No. 1. Transformación a 
través de la educación', plantea diferentes apuestas entre las cuales se encuentran dos puntos 
muy importantes: 1. Promover la gestión y financiación durante la vigencia 2024 -2027 del 'PLAN 
DECENAL DE CULTURA 2022-2032, "YUMBO, EPICENTRO CULTURAL DEL VALLE DEL 
CAUCA", como la hoja de ruta establecida por los sectores culturales del municipio, para el 
desarrollo integral de la cultura en el municipio de Yumbo. Acuerdo No.001 del 2 de enero de 
2023. 2. Fortalecer los procesos de participación de Gestores y Creadores Culturales del 
municipio de Yumbo, (Circulación Artística, Convocatoria de Estímulos, Apoyos Económicos para 
Grupos Legalmente Constituidos, Pensión Vitalicia-Beneficios Económicos Periódicos - Beps) 
para la dignificación del arte y la cultura en el municipio de Yumbo. Teniendo en cuenta lo anterior 
y como consejeros de cultura hacemos un llamado al alcalde municipal Edgar Alexander Ruiz y a 
los concejales a que revisen muy bien el tema de recursos asignados para la cultura del 
municipio que permita cumplir con el plan de desarrollo a cabalidad el cual adopto el plan decenal 
de cultura 2022 - 2032 como la hoja de ruta de la cultura del municipio, teniendo en cuenta el 
enfoque diferencial. Las organizaciones culturales independientes en el área de la danza, la 
música, el teatro, las organizaciones que trabajamos por la cultura de las comunidades 
Afrodescendientes necesitamos ser fortalecidas, no podemos seguir trabajando con las uñas ya 
que nuestros aportes al tema social del municipio a través del arte y cultura son muy 
significativos. Muchas gracias y esperamos que las diferentes acciones afirmativas vayan 
encaminadas a que YUMBO SEA REALMENTE EL EPICENTRO CULTURAL DEL VALLE DEL 
CAUCA". Por otro lado quiero hacer un aporte ya que en años anteriores nosotros la organización 
que yo presido afro Yumbo hicimos una salida pedagógica a Palenque de San Basilio allá 
copiamos un modelo muy importante que ellos ejecutaron un proyecto y fue hacer Precisamente 
lo que estaban hablando ahora de la tarima hicieron un subterráneo y lo convirtieron ese 
subterráneo en vestier y encima hicieron la tarima compraron un equipo de sonido la y la 
empresa que a la cual le compraron el sonido les capacitó 10 jóvenes para llevarlos a Bogotá con 
gastos pagos y capacitarlos sobre el manejo de ese sonido, los gestores culturales con los cuales 
nos reunimos allá en Palenque nos decían hoy en día nosotros no hacemos actividades, ni 
eventos cuando se presente la ocasión sino cuando nos da la gana, así como hablan ellos 
cuando queremos Porque redujeron los costos nosotros trajimos esa propuesta de allá de 
Palenque y la presentamos acá terminando el alcalde de ese entonces y resulta que no se nos 
tuvo en cuenta la propuesta hoy aplaudimos que esa propuesta se esté teniendo en cuenta 
porque es la forma de reducir los gastos para bien de la misma comunidad Porque pago de 
tarima, pago de sonido y eso es un presupuesto altísimo. El señor Presidente Permítame un 
segundito Sebastián que ya llamamos la siguiente persona para redondear Don Orlando no sé si 
ya usted también tiene conocimiento que el señor alcalde en unión con este Concejo municipal en 
pleno se está haciendo todas las tareas y diligencias necesarias para la compra de un parque 
automotor para el transporte escolar de los estudiantes debido a que los altísimos costos del 
transporte escolar y a la final ni las busetas son de nosotros, no solamente es la petición que 
usted hace que es muy bien traída Qué bueno que aquí está aún el gerente del IMCY para que le 
dé respuesta y se está mirando hacia un Norte claro como se hizo en la Secretaría de 
Infraestructura Municipal el desarrollo de vías, adecuación de las que estaban deterioradas, en 14 
meses se avanzó lo que históricamente no se hizo en 10 años a casi un 50% del valor que 
costaría y en un término récord ejecutados por los contratistas y trabajadores oficiales, entonces 
eso también es un avance importantísimo y ya el alcalde está en la tarea de la adquisición de 
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tarima y sonido y obviamente capacitación a las personas que él designe para la operación y 
manipulación de estos equipos. La señora Zuleth Torné persona inscrita, ha manifestado 
internamente que ya no va a participar. El Dr. Sebastián Echeverri comienzo con la intervención 
del presidente de la junta de La Ceiba Javier Gracias por supuesto fue una iniciativa que conocí 
por allá en el 2019, le haré llegar esta propuesta o esta solicitud al Señor alcalde para poder tener 
el recurso y poder llegar a este Barrio O a los diferentes barrios con la propuesta de cine al barrio 
en el momento pues no tenemos la disponibilidad presupuestal pero haré la gestión pertinente 
con el alcalde para poder tener esta actividad dentro de las que ya estamos desarrollando y 
poder cumplirle a la comunidad en ese sentir con respecto a lo que dice el gestor cultural Orlando 
y con respecto al plan decenal pues efectivamente Don Orlando Nosotros hemos articulado lo 
que está en el plan decenal ahí plasmado y las siete líneas de acción con las actividades que 
actualmente desarrolla el Instituto municipal de cultura ambos van muy en línea y lo que 
pretendemos es hacer un cruce entre ambos y poder ir satisfaciendo y dándole cumplimiento 
tanto al plan decenal como a las actividades del plan enmarcadas en el plan de acción y plan de 
desarrollo las BEP, (Beneficio Económico Periódico) pues como lo explicaba en mi intervención 
depende y la cantidad de gestores culturales que beneficiemos por ese tipo de recurso pues 
depende de lo que el municipio recaude y ese recaudo pues va cruzado con la estampilla 
procultura, la estampilla procultura tiene máximo Según la ley hasta el 2% y aquí en el municipio 
de Yumbo pues estamos en el 0.5% Entonces al estar en el 0.5% no alcanzamos a recaudar 
mucho más recursos para beneficiar a esos gestores culturales puedan tener ese beneficio 
económico periódico me hacen llegar otra pregunta y es con respecto a los descentralizados en 
los diversos barrios quiero contarle que con esta estrategia que vamos a tener de los estímulos 
pues vamos a matar Como dice el dicho dos pájaros de un solo tiro lo que pretendemos es 
beneficiar al sector cultural por supuesto pero que ese beneficio se vea reflejado en más 
circulación cultural en los diferentes sectores que queremos impactar entonces apenas lancemos 
la convocatoria pues la convocatoria va a estar muy pensada en ser una convocatoria equitativa 
en ser una convocatoria transparente pero que esa misma transparencia se vea reflejada en los 
apoyos y en los procesos culturales que va a surtir los diferentes independientes que se vayan a 
presentar y que sean ganadores de esta convocatoria muchas gracias. 

9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO D BO. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. El señor 
Presidente citó para el 04 ciebriI de 2025, a p; ir de las 09:00 horas. 

CARLOS ALB RTO SÁNCHEZ BARS A URIEL URBANO URBANO 
Presidente Secretario General 
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